

军中好班长 他是新兵军旅生涯带路人

入伍14年 武警孙二勇实现着自己的价值

文/图 记者 高阳
通讯员 聂广鹏

“2006年12月13日,对我来说是一个重要的日子,那是我入伍的日子,当时没有直达车,从老家安徽辗转十几个小时到淄博,已快凌晨3点。”7月22日,武警淄博支队某部班长孙二勇向记者介绍。

孙二勇,男,安徽淮南人,1986年2月出生,2006年12月入伍,现武警淄博支队某部班长。2015年被总队评为优秀士官人才三等奖,2016年参加总队军事训练教练员集训,取得优异成绩,被总队评为优秀教练员,2017年被评为总队十大优秀士官,先后荣立个人三等功4次,2012年、2014年、2017年被支队评为优秀共产党员。

多年来,孙二勇以昂扬进取的精神状态练就了过硬的军事素质,完成了“滨海-11”演练、“省运会安保”、亚青赛执勤、5·25柴油泄漏抢险救援、“卫士-13”演习等十余次重大任务。入伍14年来,他在班长岗位上,以严格标准要求自己和班内成员,6次带预提指挥士官集训,8次带新兵,带过的兵先后有28人入党,72人当上了班长骨干,有6人退伍后竞选了村干部,真正发挥士官作用。



孙二勇刻苦训练。



孙二勇在训练刺杀动作。



孙二勇在为班里战士统一内务标准。



孙二勇在教官兵摔擒动作。

拼搏——军旅生涯无悔

2006年,中专毕业的孙二勇踏上了离乡的路。“上学的时候,家里人曾提过毕业后想让我去当兵,其实这也是我心中的梦想。”孙二勇说,起初家人只是想让他增加点人生阅历,但当自己真正穿上军装的那一刻,却是激动万分、热泪盈眶。伴随着12月的寒风,孙二勇坐着北上的火车,来到了火热的军营,开启了自己的军旅梦想。在起初2年的义务兵生活中,“班长”成为新兵孙二勇最向往的形象。“威信高、素质好,对我们更是无微不至的关怀,当时我每天想的就是能通过自己的努力,也成为班长那样的人。”孙二勇介绍,从义务兵到士官,这期间他给自己制定的目标就是锻炼、磨炼自己。

新兵,上等兵,士官,班长;从性格急躁逐渐变得沉稳,转眼间,在2009年,孙二勇当上了班长。当时,自知身体素质不够硬的他为了胜任班长这个角色,开始重新审视自己,并给自己制定一套详细的提高计划。每天早上5点钟,当战友们还在睡梦中,孙二勇已经跑完一趟5公里;日常训练中,别人练一遍,他就练两遍,别人练五遍他就练十遍;理论上的东西不懂不会,他就从教材上找答案,向老士官班长虚心请教。

艰苦的环境更能磨砺自身,催发斗志。2012年5月,在执行5·25柴油泄漏抢险救援任务中,孙二勇不知辛苦、不言疲倦,连续奋战25小时,被战友们誉为“猛老虎”“真汉子”。2014年7月,为参加总队半年军事考核,孙二勇连夜备考,发烧近40℃。“当时5公里考核,战友们都劝我不要跑了。”孙二勇说:“在大考面前,我怎么可以临阵退却呢?”最终,凭着这份毅力和执着,他以20分50秒的成绩顺利完成了考核,受到大家的高度赞扬。

严格训练,以身作则,模范带头,功夫不负有心人,孙二勇以行动成为了中队的训练尖子、带兵好班长,受到了领导和战友们的一致好评。

大爱——以心换心带兵

“班长就是一座桥梁,把战士跟上级思想相互传达,化解最基层的问题,把最琐碎的工作做扎实。”作为有11年班长经验的老兵,孙二勇对班长的工作有自己的看法,他说:“战士个个都可爱,就看我们怎么带,11年的带兵经验如果总结为四个字,那就是‘严管大爱’。”场上严教头,场下好兄弟,对于如何当一名好班长,孙二勇早已总结出科学的科学方法,练就了一身贴近实战的工

作作风。

“以心换心,兵都能教育好。”时常把这句话挂在嘴边的孙二勇连续8年带新兵,每年新兵下连,就把战士的生日牢牢记在记事本上并印在脑海里,在生日的时候为“寿星”买蛋糕,主动到炊事班煮长寿面,带给战士惊喜和感动。“工作训练上我是班长,生活中我是兄长。”简简单单一句话拉近了他与战士的心。在新兵训练时,有战士跑障碍时不慎把脚扭伤,孙二勇二话没说将他背回班里,为其脱了鞋撸起裤腿,将战士的脚放在自己的腿上,左手拿着自备的红花油,边擦药边唠家常让其放松。在班上的义务兵面临去留抉择时,孙二勇隔三差五便找他们谈心,面对班上奔着士官目标努力的战士,孙二勇更是在其退缩时设身处地为其分析利弊、加油打气。正是这种点滴细微的关怀,获得了战士们的信任与尊敬。

“作为班长,绝不能带歪手下任何一个兵,新兵离开父母来到陌生环境非常不容易,我们就是他们最亲近的人,一定要引导好他们在军旅生活中的第一步。”孙二勇说:“军旅梦连着强军梦,别看班长这个岗位小,小岗位连着大使命。”

担当——责任重于泰山

14年的军旅生活让孙二勇与家人聚少离多,当谈及家庭,孙二勇坦言:“还是觉得亏欠家里,入伍以来,我把工作当日子过,把中队当家来建,对远在安徽老家的父母,更多的是疏于照顾。”2014年8月,孙二勇的父亲在晾晒水稻时,不慎从楼顶摔下,导致腰部骨折住院,当时他正在担任预提指挥士官集训班长,接到消息后,他知道自己走不开,只能给家里打钱过去,说明原因。

孙二勇说,虽然自己没有充分尽到作为儿子的义务,但家人的理解以及对家人的感激是自己在军队冲锋在前的动力。“当兵前,我跟父亲的交流并不多。因为小时候在亲戚家住了一段时间,回家后跟父亲就生疏了,既与他没有共同语言,又因为他管教严格,我们几乎不说话。”孙二勇介绍:“临近当兵前,父亲为了我的入伍材料跑前跑后。走之前,他安慰我,去了就好好干,家里不用操心。”从那时起,孙二勇明白了父亲的良苦用心,下定决心一定不虚度光阴。

在军队中,孙二勇将对亲人的担心,化作对工作的热情,埋头苦干,尽心尽力。而在与家人的交流中,他更是报喜不报忧。“其实很多情绪需要自我消化,我更想把好的一面展示给家人。”孙二勇说:“只有立功受奖才真正能让家人感觉到我的兵没有白当,每次他们的认可和肯定的话语都让我更有动力。”

不知不觉间,孙二勇已在淄博度过14个年头,军旅生涯也将在2022年结束,他表示:“来自五湖四海的战友相遇在淄博,这里已经成了我的第二家乡,舍不得这个地方,舍不得这里的人,更舍不得这身军装。接下来,我将更加珍惜在军队中的每一天,实现自己的价值。”



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多图片